

本报记者 林媛媛 通讯员 刘亚男

### 志愿服务,他们在无怨付出

志愿服务精神是一种互助精神,它提倡“互相帮助、助人自助”。志愿者以奉献、友爱、互助、进步为宗旨,持之以恒为社会付出劳动、奉献爱心,在服务他人、服务社会的同时使自身得到提高、完善和发展,精神和心灵得到满足且享受着整个过程。用自己的行动唤醒社会上更多人内心的仁爱和慈善。每个人都有促进社会文明进步的义务及责任,参与志愿工作正是表达这种“权利”及

“义务”的最积极和有效的形式。近几年,随着社会整体文明程度的提高,志愿服务者越来越多。目前,在我们旬柳社区常年参与志愿服务的热心居民已有300余人,广泛开展了关爱他人、关爱社会、关爱自然等各项服务活动,为辖区空巢老人、残疾人、困难家庭等特殊人群以及辖区环境卫生、公共秩序献出爱心、贡献力量。他们用自己的实际行动为我们的家园传播文明!



社区志愿者们参加“净化家园”专项活动。

### 齐衍沛家庭 诚信友善 尊老爱幼



本报记者 林媛媛

78岁的齐衍沛是个老网民,他每天花费好几个小时在网上发博客,发照片。而他博客最主要的内容就是记录家庭生活。“诚信友善、尊老爱幼”是齐家一直传承的家风。

“孩子从小就要教他如何做人、做事,这是父母的首要责任。”齐衍沛说起教育问题,讲了一个故事。为了培养孩子的独立性,他从小就让孩子做些力所能及的家务活。有一天,齐衍沛给了孙子10元钱,让他在放学回家的路上买4个烧饼。孩子买完回家之后整理零钱要还给爷爷,突然发现找回来的零钱多了,原来卖烧饼的阿姨把5元钱看成5毛钱找给了他。

“他问我怎么办,我反问他,你觉得应该怎么办?”齐衍沛说,他一直教育孙子做人要诚实,做事要守信,问他就是想看看孩子心中怎么想。

孙子的回答让齐衍沛非常欣慰:“您经常教导我,做事要公平合理,不能占别人的便宜。我不能让人家吃亏,我要把多找回来的钱还给卖烧饼的阿姨去!”连饭都没吃,孙子就跑回烧饼店,把多找的钱还回去了。卖烧饼的阿姨很受感动,要赠他一个烧饼吃,被他谢绝了。并说了一句,阿姨不要客气,这是我应该做的。

“我有两个儿子两个孙子,孩子们都很孝顺,一家人过得非常幸福。”齐衍沛说这也是因为“尊老爱幼”的家风一直在传承着。“但是我也跟孩子们说,尊老爱幼不光是自己家里,因为‘老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼’,出门在外一样要尊老爱幼。”

# 文明并不远 它就在您身边

济南,是一个文脉悠远、历史厚重的文化圣地。清澈甘甜的泉水孕育出这座城市蓬勃激荡的文明新风。文明,对一个人来说,是一种美德、一种修养、一种境界;对一座城市来说,是一种形象、一种品牌、一种实力。全国文明城市是反映一座城市整体文明、和谐程度的最高综合性荣誉。

城市安定和谐、民生改善、生态良好、人民幸福,这不仅是市委、市政府坚定不移的奋斗目标,更是690多万泉城人民的热切期盼和不懈追求。这些年,济南在创建全国文明城市的路上为荣誉而战、为惠民而创、为未来而谋。这对一座城市是一种考验,更是一种机遇。她让我们在更加广阔的视野里,回望了济南的成长,也在更加清晰的坐标下,谋划着自己的未来。

因为文明,济南坚韧、持久;因为文明,济南自信、包容。是的,文明可以让这座城市变得智慧而温存。这是一座城市宝贵的精神财富!而就在旬柳,就在我们的身边,文明也处处散发着沁人心脾的清香……

### 崇善尚德,他们满满正能量

国无德不兴,人无德不立。道德是一种人生态度,是一个人品质的根本体现。一个具有崇高品质的人,也同样具有良好的道德素质。公民的道德建设水平是社会文明程度的重要标志。有时仅仅是举手之劳,有时也许只是只言片语,最质朴的凡人善举便可以传递出向上向善的伟大力量。正如我们身边那些熟悉而又平凡

的面孔:二十六年如一日扎根社区的“小巷总理”陈叶翠,悉心照顾邻居老人十六载的苏有声、杨京玲夫妇,随时做好准备为别人献血的“熊猫血”献血志愿者杨洋,社区里的“热心人儿”周连华、王茂东……他们用不平凡坚持传递出了道德的力量。他们鲜活的事迹,似丝丝春雨滋润着我们每一个人的心田。



苏有声、杨京玲夫妇常年照顾邻居王桂兰老人。

### 骆行遥家庭 诚信做人 踏实做事



本报记者 王倩

进入这个家庭,干净、整洁,女主人朱秋红热情好客。没一会儿的功夫,男主人骆行遥也回到了家,朱秋红自然地接过丈夫递过来的外套挂在衣架上,只是那份默契就让不少人羡慕。

这个家庭和睦、友爱在旬柳社区都有名,很多邻居说起来都会竖起大拇指。骆行遥说:“这都是她(妻子朱秋红)的功劳。”

据骆行遥介绍,夫妻两人结婚快30年了,但两个人一直互敬互爱,和睦相处,是很多人眼中的模范夫妻。“其实我们这样,也是受到上一辈老人的影响,两家老人也都是这样,这也跟家庭风气有关。”骆行遥说,老人还教育他们要有一颗感恩的心,不论是对家庭、父母、儿女还是对待社会,他们在生活中是这么做的,也是这样教育子女的,所以一家人相处起来特别融洽。

在孝敬老人方面,骆行遥、朱秋红两人各自夸起了对方,老公称赞妻子想得周到,对待婆婆公公像对待自己的父母,而妻子也称赞老公是“最称职的女婿”。

“我坚信身教重于言传,两个大家庭在这一点上是相通的,家风也都是积极向上的,诚信做人、踏实做事、孝敬老人、帮助别人、坦诚相待、勇于奉献。”骆行遥表示,他们受到家风的影响,一直这么做,而这样的做法也深深影响了子女。

夫妻两人的独生女目前是历下区一名小学教师,她也在把奉献、感恩、诚信、帮助别人的理念传达给每一名同学,让大家感受到社会的正能量。

### 优质服务,他们扮靓窗口

改善城市环境面貌,提升城市服务功能,让市民生活得更美好,这是创建文明城市的根本目的。窗口单位是一个城市的脸面,窗口服务水平状况,直接体现一座城市的文明程度。2011年,旬柳新村街道以内部布局更加合理、服务内容更加丰富、办事秩序更加规范、群众办事更加方便为总体目标,建成旬柳社区为民服务中心。为民服务业务涉及16

大类,82项,自主研发了居民基础信息平台、劳动保障业务平台、民生业务自助查询系统、短信群发系统、“就业E站”户外服务系统,实现了居民“进一个门,找一个人,办所有事”的“一站式、柜员制”全业务办理服务模式。并申请通过ISO9001服务质量体系认证,成为目前全国第一家通过服务体系认证的街道为民服务中心。



社区服务大厅一个工作者就能为您解决所有问题。

### 未成年人,他们在快乐成长

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强”。未成年人是祖国的未来,民族的希望。加强未成年人思想道德建设是一项综合的社会系统工程,需要家庭、社会、学校共同参与,共同来完成时代赋予的使命。近年来,旬柳新村街道以社区为平台,依托“家长学校”、“四点半课堂”等载体组织

开展了如“真棒乐园”、“小葵花绘画班”、“小百灵合唱团”等丰富多彩、形式多样的未成年人教育活动。今年,在第二社区和第四社区分别建成了社区图书室,提供6000余册图书给辖区内广大少年儿童免费借阅。以重务实的惠民举措为未成年人的健康成长撑起一片蓝天。



小百灵合唱团参加社区文艺演出。